



礼州庙会天天闹热,活动精彩纷呈。

# 礼州庙会逛八天 天天有大戏,时时歌声飘

文/图 本报记者 丁有为

春节逛庙会在我国民间有着悠久的历史,它不但丰富了百姓春节期间的物质文化生活,同时为地方文化创新、文明建设、经济发展、品牌树立等方面做出了贡献。瑞犬辞旧岁,金猪贺新春。在2019年新春佳节的第一天,西昌市礼州镇党委、政府借着西昌市委、市政府打造六大地域文化品牌的契机,在礼州古镇隆重举办了礼州春节庙会。

## 精彩纷呈 热闹红火在礼州

礼州是一座拥有2000多年历史的古镇,这里曾“七朝设郡县、五代置州所”。历经

500年风雨的西禅寺见证了昨日茶马古道的历史繁华,成立七载的万亩花卉园区孕育了今日产业奔康的厚积薄发,红军长征广场、礼州会议遗址静静地向世人诉说着礼州红色文化的底蕴悠长。

2月5日上午10点,礼州文化广场,随着礼州洞经乐队的洞经音乐演奏,拉开了礼州庙会的帷幕。随后,贵屯村的舞蹈《中国节》、镇老协管乐队合奏的《共筑中国梦·桃花谣》、苏祁社区的舞蹈《腰鼓》等11个节目缤纷呈现,“春”的序曲让来自各个地方的上万游客徜徉在喜庆祥和的氛围中。

还有田坝村的《男女舞龙》、古城社区的《彩船大秧歌》、同心村的《驼背拜年》、街村村的《群狮闹春》让游客感受着礼州的新春原味,目不暇接的乡土音符,奏响着庙会的和声。

# 健步走 赶庙会 吃素餐 大年初一,百花深沟挤爆了

马道镇百花深沟,听着就是一个非常静谧的地方。

辞旧迎新,不少人选择在大年初一到寺庙前来“烧头香”,为家人祈求平安,希望一年都红红火火。这不,2月5日一早,百花深沟就挤满了前来烧香许愿的市民,有人抱着小孩,有人带着父母,几乎都是全家出动,大家的脸上都洋溢着笑容。

据统计,当天有近万人齐聚这里,健步走、赶庙会、吃素餐,人潮涌动,热闹非凡。市民精神饱满、热情高涨,甩开臂膀,迈开大步,边走边聊,呼吸着清新的空气,欣赏着美丽的景色,感受着健步走带来的快乐。

百花深沟位于泸山的后山,当天前来爬山赶庙会的不仅有马道镇的老百姓,包括裕隆乡、河西等片区的不少人也都选择走百花深沟上泸山,大家在经过寺庙的时候,顺便烧香祈福。如果逛累了,就在寺庙免费吃素餐。

据悉,寺庙当天提供的素餐开支都是由镇上提供的,洗菜、做饭、洗碗等工作都由当地村民自发自愿前来帮忙。

“希望小孩读书优秀,健康成长。”村民黄春华已经许愿完毕,她告诉记者,每年一

家人都会在大年初一这天来庙里上香,图个吉利,希望家人一年都健健康康。除了黄春华一家,还有很多家庭也会来到庙里,祈求家人新的一年平平安安,小孩学业有成。

寺庙主殿外,已经烧香许愿完的市民,在香炉旁的烛台上点起了红烛,前来点红烛的市民也是络绎不绝,烛台上已经摆满了被点亮的红烛。市民沈先生告诉记者:“点红烛,寓意开门红,希望新一年更红火。”

马道镇将健步走和赶庙会两个活动相结合,使得前来参加活动的当地和附近一带的村民络绎不绝。大家对健步走和赶庙会活动都是赞不绝口。“搞得很好,有过年的气氛,热热闹闹的,大家一起参加,氛围很好。”今年54岁的刘世杰老人告诉记者,自己每年都会去参加庙会,从镇上走路到寺庙,还能锻炼身体。

马道镇党委副书记、纪委书记段必娟告诉记者,为了保障百花深沟2019年春节新期间新春活动安全有序开展,景区结合往年工作经验,提早统筹组织,周密高效部署,制定安全、突发事件应急处置、游客服务等各类工作方案及应急预案。所有的镇村组干部更是从大年三十晚10点开始全部上班执勤,

11点30分,在苏祁社区16人组成的《腰鼓》的引领下,“迎春巡游”活动从文化广场出发,以具有民俗特色的5个步行巡游队伍共计155人的方阵从文化广场走向西街、益民南街、实业街,再到南街农行门口。“小儿着鞭鞭牛,学翁打春先打头。黄牛黄蹄白双角,牧童绿蓑笠青箬……”方阵中由陈远村29人组成的《打春牛》,让在场观众在感受新春佳节的热闹气氛时,再一次体验到了中国传统文化。

记者了解到,礼州庙会立足古镇特色,秉承传统文化特点,用群众喜闻乐见、丰富多彩的形式,通过传统民俗表演、迎春巡游、趣味游园、农特产品展示等系列活动,展示礼州民俗文化特点,凸显礼州旅游特色,弘扬传统文化品牌,增添礼州春节年味。让人民群众度过一个祥和、快乐、喜庆的新春佳节的同时,提升礼州知名度。今年的礼州庙会在全面打造具有鲜明特色的民俗文化活动活动的同时,营造出浓郁的传统节日文化氛围,让人们度过一个名副其实的“文化年”。

## 祥和古镇 靓丽名片有底蕴

按照礼州镇的布置,2月5日(正月初一)庙会开幕,2月6日-7日(正月初二至初三)礼州文化广场举行趣味游园活动;2月8日(正月初四)田坝村红军长征广场开展迎新春民俗文艺表演;2月9日-11日(正月初五至初七)西禅寺新春敬香祈福;2月12日(正月初八)西禅寺杨祖师诞辰庆典。整个春节大假中,礼州天天有大戏,时时歌声飘。

庙会八天,礼州镇村村有演员,户户迎宾客。陈远村九组村民穆芸华三个月前就开始排练《打春牛》,自己的节目结束后,还义务带领外地游客品尝礼州凉粉、苏祁油糕;镇妇联主席李荣一带带领游客参观古镇庭院,一边给游客讲解红军故事。

礼州镇党委书记龙波现场告诉游客,以“热热闹闹,红红火火,过西昌年味最浓的春节”为主题的礼州庙会,时间从年初一到初八,内容精彩纷呈,包括赏民俗、逛古镇、品美食、玩游园、观红色印记等五大板块。“今年既是祖国七十华诞之年,又是西昌建市四十周年,我们坚信在市委、市政府的坚强领导下,勤劳智慧的礼州人民一定能借着乡村振兴战略深入实施东风,将礼州春节庙会打造成西昌冬春阳光之旅最靓丽的一张名片。”



近万人从百花深沟上泸山,赶庙会吃素餐。

一直坚持到大年初二下午结束。“一切只为了保证老百姓在过年期间,如果遇到紧急情况,能够及时得到解决。”

文/图 本报记者 侯丽芳